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PALMA DE ORO 2022
PREMIO EN ECONCOMÍA CIRCULAR

FORMULARIO DE POSTULACIÓN 

Generalidades de la empresa: 

	Nombre de la empresa: 

	Nombre de la persona de contacto:

	Correo electrónico:

	Teléfono celular:

	Sector al que pertenece:

	Dirección:

	Años de operación de la empresa:

	Número total de colaboradores: (marque con una X)   
(  ) De 1 a 9 colaboradores – Micro Empresa
(  ) De 10 a 49 colaboradores – Pequeña Empresa
(  ) De 50 a 249 colaboradores – Mediana Empresa 
(  ) Más de 250 colaboradores – Gran Empresa 




I. Formulación del proyecto: 

A. Nombre del proyecto o buena práctica que la empresa postula: 



B. Qué motivó a la empresa a implementar la buena práctica, propósito, objetivos y compromiso de la gerencia (Describa la razón y el propósito por el que la empresa decide implementar la buena práctica. Detalle los objetivos de la práctica implementada.  Puntualice el compromiso de la gerencia con la implementación de prácticas amigables con el ambiente que promuevan la transformación del negocio hacia una Economía Circular.  Indique si la empresa cuenta con una política ambiental o si tiene un análisis de aspectos e impactos ambientales de su operación o negocio): (máximo 300 palabras)



C. Defina el problema, las alternativas de solución planteadas, e indique cuál alternativa seleccionó y las razones por las que la seleccionó. Detalle cómo la implementó. (Describa el problema identificado al cual se le da solución con la buena práctica implementada, explicando qué alternativas de solución identificó. Explique los criterios utilizados para la selección de la alternativa implementada, en referencia a los beneficios esperados en términos económicos, ambientales, técnicos, indicadores de desempeño u otros.  Detalle como implementó la práctica postulada). (máximo 700 palabras)




II. Resultados alcanzados:
Presente la información de la situación de la empresa antes y después de implementar la buena práctica, en términos de indicadores ambientales.  Describa aspectos económicos tales como el periodo de recuperación de la inversión (en términos de tasa de retorno sobre la inversión TIR), al igual que cualquier otro beneficio que se haya identificado. (Máximo 700 palabras)




III. Sostenibilidad:
Monitoreo de indicadores y sostenibilidad de la práctica implementada. (Describa los indicadores evaluados para la buena práctica implementada y sus resultados, la frecuencia de medición de los mismos, y las decisiones tomadas por la empresa producto de análisis de esa información. Indique cómo se asegura que el proyecto es auto sostenible dentro de la empresa).  Condición que garantiza que los objetivos e impactos positivos de un proyecto se mantengan por sí mismos de forma duradera después de la fecha de la conclusión del mismo.  (máximo 700 palabras) 



Anexos que soporten la implementación 
Fotos, impresos, video (1 minuto 30 segundos), presentaciones, otros.   


La presentación de la postulación presupone la aceptación del Reglamento Premio Palma de Oro en todo su contenido.
La fecha última para presentar la postulación es: miércoles 14 de sept de 2022, cualquier postulación recibida luego de la fecha estipulada no será considerada por el Comité Técnico Evaluador.

Enviar postulación a: vtorres@industriales.org



Preguntas a: 
SIP: Vielkis Torres Tel. 230-0169
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